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A lap kiadó-hivatala : 

Előfizetési felhivás. 

Lapunk a beállott 1892. évben 
VIII évfolyamába lépett. Hogy mennyire 
feleltünk meg hivatásunknak, hogy 

mily szolgálatot tettünk hazánknak, azt 

a n. é. olvasó közönségre bizzuk meg- 

itélni. Hogy azonban mily áldozatok 
árán tartjuk fenn lapunkat, azt mi tud- 

juk és mi érezzük, A n. é. olvasó kö- 

zönség ezt nem érzi, de mindenesetre 
tudja. Tudja ezt azon egyszerü okból, 

mert hazánkban a mi lapunk specziá- 

lis viszonyok között él. A mi lapunk 

az egyedüli az országban, mely egy 
az 

ország végvidékén lévő 2 nemzetiség 

közé ékelt városban kell hogy magát 

fenntartsa, Szóval, elismert tény és elvi- 

tázhatlan, hogy missziót teljesit lapunk. 

Ég ezen hazafias misszió teljesitésében 

lapunknak erős anyagi harczot kell 

vivnia. Mi azonban nem csüggedtünk 

el máig és nem fogunk elcsüggedni 

ezentul sem. Szolgálmi akarjuk hazán- 

kat, terjeszteni akarjuk az állameszmét 

és fentartani akarjuk a békés egyet- 

értést a velünk együtt élő nemzetiségek 
között – An. érdemü közönség el fogja 
ismerni, hogy lapunk változatos tartalom 

tekintetében a vidéki lapok bármelyikével 
: lépést tart, a nemzetiségi kérdéssel nyu- 

godtan és tárgyilagosan foglalkozunk, 

a megyei és városi életet figyelemmel 
kisérjük, az egyesek és társulatok jo- 
gos igényeinek lapunkban tért adunk, a 
szász és román lapok tartalmát az ol- 

vasóközönséggel szemle alakjában kö- 
zöljük és főleg „román lapszemle" ro- 

vatunk szakértő tollal irva, specziális 
fontossággal bir és irányadóul szolgál 

a fővárosi sajtónak. Eredeti és gyors 

hireink Romániából, összeköttetéseink 

Fogarasmegyében és számos munkatár- 

saink e város és megye intelligentiája 
sorából bő anyagot szolgáltatnak lapunk- 

nak. Eredeti tárczáink pedig feltünést 
keltenek. 

Az uj év beáltával tehát mi is meg- 

ujitjuk előfizetési felhivásunkat és fel- 
kérjük a n. érdemü közönséget, az anya- 

gi támogatást lapunktól meg nem vonni. 

A vidéki t. előfizetőink részérel posta- 
utalványokat csatoltunk és kérjük 
az előfizetési dijakat beküls 

deni. Azokat pedig, kiket még nem 
tisztelhetünk előfizetőink között, szintén 

felkérjük, lapunkat támogatni és arra 
előfizetni. 

Kiváló tisztelettel 

A szerkesztöség és kiadóhivatal. 

Egy politikai beszéd. 

Zászlóbontás volt a szó teljes értelmé- 
ben. - A szokásos ujévi üdvözlő- s köszönő 
beszédek helyett valóságos programmok a 
közelgő választásokra; ez uj év lévén az első 
eset, mikor az év kezdete a képviselői vá- 
lasztásokkal összeesik. Elképzelhetni tehát az 

érdeklődést és hatást, mit országszerte e be- 

szédek keltenek. 
Az üdvözlő beszédek közt magasan ki- 

emelkedik Falk Miksának, parlamentünk és 

közéletünk e kitünőségének üdvözlő szónok- 
lata a képviselőház elnökéhez. 

Bokross Elek üdvözlő beszéde a kormány- 
elnökhöz harczias hangja által fog feltünést 

kelteni. 
A ki pedig elolvassa Szapáry alábbi be- 

szédét,. melyet eminens aktuális értékénél fogva 

teljtartalmulag közlünk, az csak mosolyogni 
fog azokon, a kik azt akár a ,haldokló' 
utolsó nyilatkozatának, akár a ,vezetés kap- 

kodásának", vagy pláne ,képtelenségének" 

doklarálják. 
Lapunk t. olvasói bizonyára élvezettel 

fogják olvasni e levelet és teljes tájékozást 
fognak nyerni a jövő országgyülési ezyklus 

munkarendje felől. 
Ime szóljon maga a miniszterelnök : 

A miniszterelnök beszéde. 

Tisztelt barátaim és képviselő- 

társaim ! 

Helyesen jegyezte meg a párt tisztelt 

szónoka, hogy az év fordulója az idén sok- 

kal fontosabb időszakot képez hazánk 

politikai életében, mint máskor, mert össze- 

ecsik ez egy országgyülési cyklus befejezé- 

sével, – és egy országgyülés összehivá- 

sával (Halljuk! Halljuk!), s azért ma nem 

csak az a feladatunk, hogy visszatekint- 

sünk a lefolyt év eseményeireé, – hanem 

visszatekinthetünk a lefolyt országgyülés 

müködésére. (Haltjuk! Halljuk!) 

Midőn a jelenlegi kormány 1890. már- 

czius havában elfoglalta állását és én a 

kormány nevében programmunkat a ház 

elé terjesztettem, két irányban jeleztem a 

kormány tevékenységének szükségét. (Hall- 

juk! Halljuk!) Az egyik a helyes pénzügyi 

és közgazdasági politika követése, a másik 

a szükséges belreformok létesitése és ke- 

resztülvitele. (Helyeslés.) 

Nem lehet ugyan feladatom, hogy a 

lefolyt országgyülés működéséről birálatot 

én mondjak; két kimagasló eredményét 

azonban a lefolyt országgyülésnek, mint 

korszakalkotó eseményeket, mégis fel kell 

emlitenem. (Halljuk! Halljuk!) Az egyik a 

péozügyi egyensuly helyreállitása. Mert, 
hogy hazánk viszonyai megszilárduljanak, 

ahhoz egyik főkellék volt pénzügyünk ren- 

dezése. Nehéz volt t. barátaim e feladat, 
mert három feladatot kellett egyszerre tel- 

jesiteni ! Sok évi elmaradásunk után gon- 

doskodni kellett azon beruházásokról, me- 

lyek szükségesek voltak arra, hogy az 

állam kulturmissziójának megfeleljen. (Ugy 

van!) Tekintettel az európai helyzetre, 

nagy befektetéseket kellett tennünk harcz- 

képességünk emelésére és ezen felada- 

tok mellett kellett egyidejüleg helyre- 

állitanunk a pénzügyi egyensulyt. Ezen 

feladatok közül némelyik ellentétben állott 

a másikkal és összeegyeztetésők nem volt 

könnyü. Áldozatkészségre és kitartásra volt 

szükség, hogy ezen munkával megküzdjünk. 

(Ugy van!) A nemzet életképességének fé- 

nyes bizonyitékát adta az által. hogy e fel- 

adatot megoldani sikerült, s az érdemet 

az országgyüléstől, mely ezen eredményt 

létesitette, sem megtagadni, sem elvitatni 

nem lehet. (Ugy van!) 
A másik kimagasló és korszakalkotó 

esemény a kereskedelmi szerződések meg- 

kötése. Egy éve annak, hogy a helyzet- 

ről nyert tájékozás után, e helyről mond- 

tam azt, hogy főtörekvése a kormánynak 

Németországgal uj kereskedelmi sserző- 

désre lépni, és hogy ez iránt minden ol- 

dalról oly őszinte a kivánság, hogy a hely- 

zetet ily szerződésnek megkötésére lehető 

kedvezőnek tartom. A tárgyalások rövid 

idő mulva meg is kezdettek s a kedvező 

hangulat oda vitte a feleket, hogy nem- 

csak a Németországgal kötendő szerződés 

alapjai létesitettek, de megvettetett alapja 

mindazon kereskedelmi szerződéseknek 

melyeket most megkötöttünk. 

Rendes körülmények között két állam 

közt is elég nehéz a különböző érdekeket 

kiegyenliteni; most azonban sikerült hat 

állam különböző érdekeit kiegyenliteni s 

mindezt aránylag rövid egy év tartama 

alatt. Az is nevezetes, hogy a szerződése- 

rÁCZA. 
HMogyan tottem szert sok előfiretőre. 
- A „Brassó" eredeti tárczája. - 

Szabad! Ejnye, ki az ördög lehet az, 

hogy már 3-szor kiáltom: szabad, és Ő még 
sem lép be. Szabad! kiálték ekkor - de már 
az ablak két táblája be is tört - immár ne- 
gyedszer és belép a vidék egy ismert alakja, 
ki arról hires, hogy mindent tud, bár keve- 

set hall, és mindent lát, bár egyik szemével 
nevet, midőn másikával sir. Bandzsal az is- 

tenadta. Most is be volt kötve jobb szeme 
és bedugva bal füle. Be sem várva, mig bal 

szemével felém néz, mert jobb szeme előbb 
x volt a szobában - ő mindig félvállal szokott 

Isten hozta, bátyám uram ! Vesse le ha- 
ar azt a bundát, adja ide, hadd akasztom 

ert ugy látom, hogy nehezére esik ez 
béléses jószág, 

Jobb oldalán állottam és igy nem látott, 
de hallott, mert bal füle volt bedugva. 

Adjon sten öcsém. No mi hir van a 

nden a réginél van. 
Ejnye adta teringette, hát semmi hir 

egy ilyen nagy városban ? És önnek öcsém, 

a szerkesztői irodában sincs hir ? 
Nincs biz itt, uram bátyám. Olvasta, 

hogy kitettem lapomba, miszerint főleg a „hy- 
menhireket" kivánom lapomban kultiválni, 
mert előfizetőkre csak ugy tehetek szert, ha 

minden hymenhirt pontosan közzéteszek. Am 
lássa ! ennek is vége van. Megházasodott e 
város és vidék minden emberfia, a leányok 
pedig mind férjhez mentek, már t. i. kivéve 
azokat, kiket nem visznek, (menni persze 
mind akarna.) Nincs többé bymen hirre kilá- 
tásom és igy előfizetőim nemcsak hogy nem 

szaporodnak, de feltünően apadnak. 
Biz e baj, édes öcsém. Azonban ne csüg- 

gedj, majd jobbra Zfordul a te lapod sorsa 
hymenhirek nélkül is. Hoztam én neked olyan 
hirt, mely lapod jövőjét meg fogja álla- 

ni. 
Ne tréfáljon bátyám uram, – mondám 

én — egy hir csak nem fogja lapom előfize- 

tőit szaporitani. 
Hallgass ide, öcsém. Nesze egy már meg- 

irott hir. 
Ekkor kezembe nyom az öreg egy darab 

papirt, melyen e sorok állottak : 

„Biztos kutforrásból vesszük ama sziv- 
szaggató hirt, hogy a h.. i népiskolában ki- 
tört a legveszedelmesebb szembetegség. Az 

iskola hatóságilag bezáratott. 

Bátyám uram farsangi tréfát akar ve- 

lem üzni. 
Ne beszélj, öcsém! Tedd be a hirt la- 

podba és hallgass. A „biztos kutforrást" egy- 
előre ne mondd meg senkinek. Érted öcsém. 
A többiről máskor beszélünk. Es most add 
ide a bundámat, mert a vicinális vasut már 

jelt adott az indulásra. 
Nem volt mit tennem, ráadtam öreg bá- 

tyámra a bundát és ő ment. 
Vajjon kit akar ez ember felültetni? - 

mondogatám magamban — e valótlan hirrel, 

é mi lehet következménye annak, ha la- 

pomba beteszem ? - Ej, vigye az ördög, la- 
pom egy óra mulva megjelen és én hozom a 

hirt. Jőjjön a minek jönnie kell. 

Alig jelent meg lapom, beállit hozzám a 
h.. i iskola vezértanitója, egy talpig derék 
becsületes ember, kinek 6 gyermeke látogatja 
az iskolát. Megdöbbenéssel olvasta a hirt és 

sajtópert akart a lap ellen inditani. Felkér, 
hogy rektifikáljam a hirt és dementáljam. 
Egyuttal aljas rágalmazónak kéri deklarálni 

a hir hordót. Kérdésemre leül iróasztalom 
mellé és ir egy dörgedelmes és ép oly terje- 
delmes nyilatkozatot. Egyben azonban prae- 
numerál lapomra, még pedig nemcsak ön- 

maga, hanem egyuttal külön az iskola szá- 

mára. 
Eddig - ugymond – a papéknál olvas- 

ta lapomat, de most otthon akarja olvasni 
és a tanitók is hadd olvassák. 

n persze nem igérek semmit, hanem 

biztatom, hogy a biztos kutforráshoz átteszem 
nyilatkozatát és az eredményt nyugton vár 

hatja. 
Alig teszi ki lábát a direktor uram, be- 

lép a megye phizikusa. Ennek azonban egy 

elefántcsont végü bot is a kezében van. HE 
perczbon érkezik a faluból, nem birt magával 

dühében. A hir olvasása után, illetőleg mi- 
dőn a hirt közölték vele, - ő maga elvből 
nem olvas helyi lapobt - a „Budapest*-et 
tartja a regény miatt, azonnal kihajtott K.. 
községbe, de ott teljesen jó szinben találta a 
gyermekeket, midőn javában katonásdit ját- 

szottak. 
Azoknak semmi baja nincs, sőt többet 

látnak, mint kellene. Tiltakozik ily hirek te 
jesztése ellen és dementálást kér, mit kér ? 
követel, mert ellenesetben pert zudit a ny 
kamra. Hivatkozom a ,biztos kutforrásra 

de ő nem tágit, hanem nagyot üt botjá 
asztalomra. 

Végül felszólitom nyilatkozatának me 

irására. Ő nyilatkozik - de németül, s: 
sen fizet a forditásért, egyuttal azonban 
numerál a lapomra. 

Még fel sem állott ülőhelyéről 

alatt türtőztetem magamat a nevet 
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ket hat állam parlamentje néhány heti 

időköz alatt egyidejüleg tárgyalta. Ez nagy 

fontosságu esemény. (Ugy van!) Lehetnek 

ugyan egyes érdekeltségeknek kifogásai 

egyes tételeire nézve; de maga az a kö- 

rülmény, hogy hat állam megegyezése si- 

került s hogy ezen esemény által keres- 

kedelmi viszonyaink 12 évre biztositva 
vannak: az érdekelt államok közgazdasági 

viszonyaiban korszakot alkotó esemény. 

(Ugy van!) 
H a lefolyt országgyülés az ország 

konszolidátiójára szükséges egyik feladatá- 

nak az anyagi téren megfelelt: a jövő or- 

szággyülésre más, ép oly fontos feladat 

vár, — és ez az ország fejlődésére szük- 

séges bel reformok létesitése, - s ezek 

között első helyet foglal a közigazgatás 

reformja. (Élénk helyeslés.) Közigazgatási 

reform alatt nem csak azt az egy törvényt 

értem, melybn a kozigazgatásnak rendezésé- 

ről van szó, melyet a legutolsó ülésszak- 

ban beadtam, – mert bármily fontos is, 

ez az összes közigazgatási reformnak csak 

egy részét képezi. Sőt nem tekintem a 

kérdést akkor sem megoldottnak, ha ezen 

törvényjavaslattal egyidejüleg a közigazga- 

tási biráskodásról szóló törvényjavaslat is 

beadatik, Már az általam benyujtott tör- 

vényjavaslat indokolásánál kifejtettem, hogy 

a törvényeknek egész sorozata szüksé- 

ges a közigazgatási reform teljes koresz- 

tülvitelére. (Halljuk! Halljuk!) 

A vármegyei közigazgatáson és köz- 

igazgatási biráskodáson kivül, itt van a 

városi törvényhatóságok kérdése, (Helyes- 

lés), a községek rendezése, (Helyeslés) a 

gyámsági és gondnoksági ügyek szabá- 

lyozása, — (Helyeslés) a tisztviselők jog- 

viszonyainak megállapitása. ( Helyeslés. ) 

Már ezen felsorolt törvények is elég anya- 

got nyujtanak arra, hogy a többi törvény- 

hozási teendők mellett, nem egy évi ülés- 

szakot, hanem egész országgyülési cyklust 

igénybe vegyenek. Pedig ezekkel nincs 

kimeritve a koözigazgatás rendezésére 

alkotandó törvények sorozata. ( Ugy 

van !) 
Á közigazgatás rendezésére vonatkozó 

ejavaslatok tárgyalása fogja a legközelebbi 

országgyülés egyik legfontosabb teendőjét 

képezni. És habár a törvényhozás folyó 
teendői is sok időt vesznek igénybe, a 

kormány 1890. tavaszán adott programm- 

jához hiven, mégis azon lesz, hogy a ja- 

vaslatok mielőbb tárgyalás alá kerülhesse- 

nek (Élénk helyeslés), mert az országgyü- 

lés feloszlatása iránt tett javaslatunknak 

is egyik fő indoka épen az, hogy ezek a 

törvények mennél előbb tárgyaltassanak. 

(Élénk helyeslés.) 
A közigazgatásra nézve nagy fontossá- 

gu elvi kérdés volt, hogy mily alapon le- 

gyen az szervezve: fentartatik-e a megyei 

tisztviselők választása, vagy pedig kine- 

vezett állami közegek teljesitsék a köz- 

igazgatási feladatot ? Az e fölött folytatott 

hosszu vitának az az eredménye volt, hogy 

konstatáltatott, hogy a most befejezendő 

országgyülésnek tulnyomó része az állami 

közigazgatás mellett foglalt állást (Ugy 

van!), és hogy ez a kérdés az 1891 : 

XXXIII. t.-cz által el van döntve. A köz- 

igazgatás szervezése részletes keresztülvi- 

telének tehát ezen törvény képezendi 

alapját. (Élénk helyeslés.) 
Én meg vagyok győződve, hogy anem- 

zet most adandó szazazatával is szentesi- 

teni fogja ezen elv helyeslését. 

Ezen elvi nagyfontosságu teendőkön ki- 

vül más nagyfontosságu teendő is vár a 

legközelebbről ujból összeülő országgyü- 

lésre és ez abból áll, hogy megtétessenek 

a szükséges intézkedések a törvényhozó 

testület tekintélyének fentartására. (Élénk 

helyeslés.) Helyesen jegyezted meg, t. ba- 

rátom, hogy nemcsak minden parlament- 

ben, de minden alkotmányos testületben 

a legelső szabály az, — hogy a tanács- 

kozás szabadságának biztositása mellett az 

elhatározásnál a többség akarata legyen 

döntő és irányadó (Élénk helyeslés.) És ha 

ez áll, akkor a magyar törvényhozás ezen 

általános szabály alól kivételt nem tehet. 

(Élénk helyeslés.) 
Ezenfelül e szólásszabadság tisztelet- 

ben tartása mellett vannak határok, me 

lyeket átlépni sehol és soha nem szabad. 

(Igaz! ugy van!) A képviselői állás nem 

adhat jogot arra, hogy oly kifejezések 

használtassanak, melyeket semmiféle más 

testületben, vagy tanácskozási teremben 

használni meg nem engedtetnék. (Élénk 
helyeslés.) 

A nemzet nagy hatalmat ruház a tör- 

vényhozó testületre és ezért a nemzet ál- 
tal reá ruházott hatalomnál fogva a kép- 

viselőház többsége felelősséggel tartozik a 

nemzetnek azért, hogy a reá ruházott ha- 

talommal miként élt. (Élénk helyeslés ) 
Ezen felelősség mellett egy kötelesség is 

háramlik a többségre, s ez az, hogy a mit 

lép a tanfelügyelő: egy fiatal doktor Csak 

nemrég neveztetett ki tanfelügyelőnek. Dok- 
tor és tanfelügyelő, a modern iskolából. A 
direktor nála volt panaszt tenni és Ő többet 

hisz a direktornak, mint a lapnak, de még 
sem engedheti, hogy ily hirek lábra kapja- 
nak. Ezek az ő reputatióját is sértik. 

Egész komolyan a hir terjesztőjét köve- 
teli tőlem, teszi pedig azt mint lapom nem 

előfizetője, hanem munkatársa. 

n persze nem mondhatom meg a for- 
rást. A derék tanfelügyelő kér, hogy tegyek 
be részéről egy nyilatkozatot. Én ezt szivesen 

fogadom. 
A nyilatkozat azonnal megiródik és egy- 

ben átad egy felhivást, melyben a kerületé- 
hez tartozó összes tanitókat és tanitónőket 

felhivja lapomra előfizetni. 

Szemem kinyilni kezdett. De nem volt 

időm bámulni. 
Jő a falu jegyzője - egy talpig becsü- 

letes ember – ki nem beszél sokat magya- 

rul: szász az atyafi, még a régi jó világból, 
midőn a középiskolai törvény még nem volt 
ismerve. A szerkesztőt keresi és keserves 
szemrohányást tesz nekem, hogy miért nem 
küldöm a községnek lapomat. Hasztalan mon- 
m neki, hogy 2 hónapig ingyen küldtem 

lapomat és több izben felkértem az előljáró- 
ságot az előfizetésre, de hasztalan. Ő - ugy- 
ond - nem látta soha lapomat az irodá- 

ban, de most előfizet egy évre és igéri, hogy 
aponta fogja olvasni. Egyben azonban arra 

kér, hogy tegyek be egy nyilatkozatot részé- 
ről is lapomba, hogy ama hirt, mely lapom 
mult számában a községben elterjedt szembe- 
tegségről szólott, demontálja. 

Én az összes nyilatkozatokat hoztam leg- 
közelebbi számomban, örültem a sok kézirat- 
nak, és még inkább az uj előfizetőknek. 

Ekkor az én bátyám uram ismét meg- 
látogatott és én nem tudtam eléggé megkö- 

szönni neki azon „biztos forrást", melyből 
hirét merité a h.. i iskolában elterjedt szem- 
betegségről. 

Látja öcsém – mondá az én bátyám — 
az ön lapja a hymen hirekkel nem sokra 
ment; még az sem használt, hogy nemrég 
Sarkaitzában lapját elégették, mert ,Sajgó 
Balázs" körjegyző beszámolóját szóról-szóra 
ozta. 

Manapság csak ,nyilatkozatokkal" lehet 
még haladni és illetőleg csinált hirekkel. Ak- 
kor azután jőjjenek a nyilatkozatok és a de- 

mentik. Nyilatkozni kell az ön lapjában igy 
sereg magánembernek, hivatalnoknak, bank- 
nak, katonának, dalár-egyesületnek, jótékony 
nőegyletnek stb. Ezek a nyilatkozatok fogják 
az ön lapját érdekessé tenni. 

Es ezért azt ajánlom, irja legközelebbi 
lapjában, hogy e tárcza 
nyek között, melyek karácsonyi számában 
megjelentek, a legjobb és akkor majd kap ön 
nyilatkozatokat, melyeket nem tesz ki az 

ablakba. 
F.t. 

az összes közlemé- 

az ország érdekében jónak és szükséges- 
nek lát, azt keresztülvinni képes is legyen. 

Ezért kötelessége a szükséges intézkedé- 

seket megtenni arra nézve, hogy a több- 

ség akarata minden körülmény közt fel- 

tétlenül érvényesüljön. (Élénk helyeslés.) 
Tudom, hogy ezen intézkedéseket, a 

házszabályok módositásával egyedül elérni 

nem lehet, mert a házszabály hatástalan, 

ha az kellőleg nem alkalmaztatik. (Élénk 
belyeslés.) Az egyedüli orvosság csak az 

lehet, ha a ház tagjai magok tartják tisz- 

teletben azon testületet, melynek tagjai, 

(Elénk helyeslés) és ha valaki az ezen 
testület irányában tartozó tisztelet ellen vét, 

ezt azonnal szigoruan megtorolni maga a ház 

tartja feladatának (Elénk helyeslés ) 
törvényhozás tekintélyének íly ér- 

telemben való fentartása és a ház tár- 
gyalásai eredményének biztositása lesz a 
jövő országgyülés egyik feladata. (Elénk 

helyeslés.) 
Midőn nehány nap mulva szetoszlunk 

és az ország minden részében küldőink 

előtt megjelenünk, hogy a történtekről 

számot adjunk, a törvény által választási 

joggal felruházott választó közönség fog 

határozni a fölött, hogy a létező politikai 

pártok közül melyikre kivánja bizni az 

ország ügyei intézesét ? 

Minket, a szabadelvü párt hiveit, elvi el- 

lentét választ el azon pártoktól, melyek az 
1867 ben létesitett közjogi helyzetet ellenzik. 
Az országgyülési választások alkalmával 1869. 
óta hétszer nyilatkozott a nemzet a mellett, 
hogy ezen közjogi alapot fenn kivánja tarta- 
ni. Mindenkinek, a ki igazságos akar lenni, 
el kell ismernie, hogy ezen az alapon nem 
csak anyagilag évről-évre megszilárdult a ma- 
gyar állam, de a kultura terjedésében és a 
nemzeti szellem megerősödése tekintetében 25 
év óta nagy haladást tott az ország. (Élénk 
helyeslés.) 

Ezen eredmények alapján tehát megnyug- 
vással nézhetünk a jövő választások elé; biz- 
ton számithatunk arra, hogy e tekintetben a 
nemzet elhatározása nyolczadszor is az előb- 
beniekhez hasonló lesz és hogy a közjogi alap 
hivei és védői a jövő választásoknál ismét nagy 
többséget fognak nyerni. 

A mi már most azt illeti, hogy azon pár- 
tok közül, melyek a közjogi alapot elfogadják, 
melyik iránt viseltessék több bizalommal a 
nemzet, a közt a választás, ugy hiszem, nem 
lesz nehéz. Mert, hogy viseltessék a nemzet 
bizalommal oly párt irányában, mely saját 
magában nem bizik és ennek az által adja 
jelét, hogy szövetségeket keres a vele ellen- 
tétben álló pártok bármelyikénél? (Ugy van ! 
Ugy vanl!) A párt, mely elvi alapon áll és fér- 
fiak, kik meggyőződésök alapján cselekesznek, 
küzdenek olveik mellett, akár többségben, akár 

kisobbségben legyenek s a következetes mü- 
ködés, mely az elv-hüség kifolyása: vonzó erő- 
vel bir és bizalmat gerjeszt s ily következe 
tes működés mellett egy kisebb párt is kitar- 
tással többségre vergődhetik. 

De az a sok változtatás, melyen a magát 
most nemzetinek nevező párt 1ő év óta át- 
ment, a mely idő alatt számtalanszor változott 
annak iránya, változott maga az elnevezés is 
valamint azon szövetségek, melyeket ezen párt 
jelenleg keres, a vele egészen ellentétes czé- 
lokat követő pártoknál, nem kelthetnek bizo- 
dalmat, (Ugy van!) a mint a következés is 
mutatja, hogy ez a párt 16 év óta nem tu- 
dott gyökeret verni az országban. (Ugy van!) 
Ha a nemzet többsége, mint remélem, ezen 
választásoknál ugy fog határozni, hogy az or- 
szágos szabadelvüpárt és az ezen párt kebe- 
léből alakult kormány intézze továbbra is az 
ország ügyeit, mi teljesiteni fogjuk kötelessé- 
günket hiven és becsületesen. (Élénk éljen- 
zés.) Követni fogjuk a szabadelvü irányt, mely 
pártunk létalapját képezi. tÉlénk helyeslés.) 
Fenn fogjuk tartani a hazafias magyar szelle- 
met (Élénk helyeslés), mely ezt a nemzetet 

eddig is nagy tettekre buzditotta. (Élénk he- 
lyeslés.) Munkálkodni fogunk a haza felvirág- 
zása és viszonyaink megszilárdulása érdeké- 
ben. (Élénk helyeslés.) Ez irányban számitunk 
e párt támogatásaira. (Élénk, hosszas helyeslés.) 

Most pedig fogadjátok, ugy magam, mint 

minisztertársaim nevében legőszintébb köszö- 

netemet, azon szivélyes jó kivánatokért, me- 

lyeket irányunkban kifejeztetek. (Éljenzés.) 
Őszinteség és bizalom legyen ezentul is a párt 

és kormány közti viszony alapja és jellege. 
(Élénk helyeslés.) 

Ez vezéreljen bennünket ezentul is és 
adja Isten, hogy ez irányban haladva, meg- 
kezdett munkásságunk eredményre vezessen. 
(Éllénk lelkesült éljenzés.) 

Egyleti élet. 
A brassói magyar polgári kör 

vasárnap délután 3 órakor tartá idei ren- 
des közgyülését. Jelen volt 45 egyleti tag. 

Koródi Mihály elnök az ülést megnyit- 
ván, üdvözli a jelen volt tagokat és visz- 
szapillantván az elmult egyleti évre, sajná- 
lattal kelle megemlékezni azon közönyről, mely 
Brassóban a polgári kör iránt mutatkozik : 
mert mig még számos iparos egyáltalában nem 
tagja az egyletnek és főleg az iparos segédek 
nem tömörülnek az egylet magasztos czélja 
felé, addig a már meglévő egyleti tagok is 
csak ritkán mutatkoznak az egyleti helyiség- 
ben, daczára a tágas holyiségnek, a számos 
lapoknak és a könyvtárnak, és daczára annak, 
hogy az iparosok gyülhelye egyedül a pol- 
gári kör lehet, hol egyesült erővel sokat le- 
hetne teremteni. Mindehhez járul, hogy a kör 
elmult évben egy életbe vágó és a humániz- 

mus zászlóját magasan lobogtató intézményt, 
egy betegsegélyző és temetkezési egyletet lép- 

tetett életbe, és ennek daczára nincs meg a 
kellő pártolás. Mindazonáltal a jövőbe helyezi 
bizalmát, felhivja a tagokat az egyesülés tova- 
terjesztésére. A jelenvolt tagok lelkesen meg- 
éljenezték elnök megnyitó beszédét. 

A mult ülés jegyzőkönyve már hitelesitve 
lévén, a közgyülés azt felolvasottnak vette. 

Erre Nagy Ferencz egyesületi jegyző fel- 
olvasta az igazgató választmány jelentését, 
mely magában foglalta a mult év eseményeit, 
melyek közül kiemeltetik az elnöki megnyitó- 
ban már megemlitett betegsegélyző és te- 
metkezési egylet alakulása a sikerrel megtar- 
tott thenestélyek, az egyleti jegyző 10 éves 
jubileumára rendezett banduette stb. 

Ezt megelőzőleg kiosztatott a Szechényi- 
alap 2/, évi kamata az állami alsófoku ipar- 
iskola 2 jeles tanonczának, nevezetesen Dá- 
vid Lajos II. osztályu és Román János elő- 
készitő iskolai tanulónak az elnök meleghangu 
és buzditó szavai mellett. 

Most Papp Ferencz, a betegsegélyző és 
temetkezési egylet igazgatója olvasta fel jelen- 
tését az egylet állásáról, mely szerint az első 

egyleti évben a bevétel 261 ífrt 49 kr, a ki- 
adás 170 frt 18 kr volt. Pénztár maradvány 
91 frt 31 kr és azonkivül a polgári kör alapja 
300 frt, összesen tehát 491 frt 31 kr. Je- 
lenti továbbá elnök, miszerint a betegsegélyzző 

és temetkezési egylet legközelébb külön köz- 

gyülést fog tartani, melyen a rendszeres mér- 

leg fog bemutattatni. 

A pénztári vizsgálóbizottság jelentése sze- 

rint a pénztár rendben találtatott. Az 189 1. 

évi bevétel 1424 frt 34 kr, a kiadások 1056 
frt 45 krt tettek, pénztármaradvány 64 írt 
86 kr. Alaptőke 388 frt 47 kr, Széchonyi-alap 
50 frt, összes pénzkészlet 503 frt 33 kr. 

A könyvtár vizsgáló-bizottság jelentéséből 
kitünőleg a könyvtár, mely 499 müből áll, a 
legpéldásabb rendben van, mig gazda jelen 

tése szerint az egylet vagyona szintén sér- 

tetlen. 
Az összjelentésekből pedig kitünik, hogy 

az egylet az elmult évben tagokban és vagyo 
ban szaporodott. 

közgyülés az egész választmánynak és 
a betegsegélyző egyletnek buzgó, önfeláldozó 
és önzetlen működéseért egyhangulag jegyző- 

könyvi köszönetet szavazott. 
Koós Ferencz kir. tanácsos, tanfelügyelő, 

egyleti tag inditványára ez év folyamában 6 
felolvasó estély lesz, melynek tiszta jövedel- 
me Spaller Ferencz, betegsegélyző és temet- 
kezési egyleti pénztáros javaslatára fele részben 
a polgári kör, fele részben emlitett egylet i 

vára fog fordittatni. 
Koródi Mihály egyleti elnök a maga és 

tiszttársai nevében megköszönve a bennök hoe- 

lyezett bizalmat, leköszön és uj választásra 
hivja fel a közgyülést. Korelnök Koós Ferenc. 
elnöklete alatt a választás, melyhez a szavaz 
czódulák már elkészitve voltak, és mely 
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dulák ugyezólván egyhangulag keresztül, men- 
tek, következő eredményre vezetett. Elnök: 
Nagy István, alelnök: Haluskai Vilmos, 

jegyző: Nagy Ferencz, pénztáros: Dobrosi 

Soma, gazda: Székely György, ellenőr : 
Kovács Máthé, Emke képviselő: dr Zaka- 
riás János, zászlótartó: Sárosi Lajos, 
könyvtárnok: Bálint Ferencz. Választmány : 
Koród iMihály, dr. Vajna Gábor, Veres György, 
Klein Károly, Folyovits Miklós, Kovács Ig- 
nácz, Leményi Zsigmond, Ungvári Lajos, An- 
tal János, Kovács István, Péter Mihály, Vitéz 
József. Alelnök Haluskai Vilmos a maga és 

ujonnan választott tiszttársai nevében megkö- 
szönve a bennök helyezett bizalmat, igéri, 
hogy tőlük telhetőleg mindent meg fognak ten- 

ni, hogy az egylet tovább is virágozzék. Egyben 
azt inditványozza, miszerint egy 3 tagu bizott- 
ság tudassa az ujonnan megválasztott elnököt 
a megválasztatásról, hozza őt lehetőleg a gyü- 
lésbe, addig pedig a gyülés felfüggesztetik. A há- 
rom tagu bizottság, mely állott Koós Ferencz, Fo- 
lyovits Miklós és Haluskai Vilmos egyleti ta- 
gokból, azonnal elment Nagy István urhoz, 
kit azonban honn nem találván, a gyülés azzal 

oszlott fel, hogy legközelébb jelentés fog té- 

tetni az eredményről. 
Sajnálattal kell azonban nekünk már e 

helyen kijelenteni, hogy biztos tudomásunk 
szerint Nagy István ur az elnökséget el nem 
vállalja semmi szin alatt, mi persze nagyon 
kellemetlenül fogja érinteni a polgári kört, 
mert Nagy István ur, ki a polgári körnek már 
évek során át elnöke volt, ezen állását nagyon 
üdvösen tölté volt be és annak idején a pol- 
gári kört a legnagyobb buzgalommal és tapin- 

tattal vezette, sőt mondhatni lábra állitotta. 
Hogy kit fog jelölni a polgári kör, arról egy 

előre tudomásunk nincsen. 

Román lapszemle. 
Ugyancsak biztatja a „Gazeta" az ő ol- 

vasóit a passzivitásra ! Ennek, ugy látszik, 
nem nyitják meg füleiket a román ajku vá- 
lasztók, mert épen a „Gazetá'-ban lynesuk 

a következőket : 
dosreból csudás levelet kaptunk. Ar 

ról van szó, hogy az alsó-árpási kerületben 
vojlai r Tsorban Miklós fiatal jogtudóst akar- 
nák kijelöluni dr. Ullmannal. Nem tudjuk, 
hogy komolyan vegyük-e ezen tudósitást 
avagy nem. Nehezen birjuk elfogadni, hogy 
dr Serban. nyilván »os pályáját azzal kezdje, 
hogy véreivel és a nemzeti programmal ösz- 
sze ütközésbe tegye magát. Felvilágositást 
várunk. S ha megétkezik a felvilágositás ? 
No, lesz akkor lárma és elkeseredés ... Be- 
lényesről pedig a „M. Hirlap" után közli, 
hogy ott Véghső kormánypártival szemben 
Tassie Tódor ügyvéd lépne fel. Vajjon nem-e 
Apponyi féle programmal ? kérdezi a „Ga- 
zota igy folytatja : 

,A belényesi választók csak tanultak a 
négy utóbbi év alatt annyit hogy ne men- 
jenek sem Szapáryval, sem aApponyival." 
Ugyanezen magyar lap után azt közli, hogy 
Aradmegyében mind a hét választó-kerület- 
ben román nemzetiségü jelöltek léptek fel. 
Erre igy nyilatkozik a „Gazeta"t: „Az ara- 
diak tudósitsanak minket arról, a mi abban 
a megyében a nemzetiségi programm mellett 
vagy ellen történik." 

Csak egy kerületből, Biharmegyéből vi- 
gasztalta meg Diamandi Miklós a „Gazetá- 
azzal, hogy ő bevárja a szebeni konferenezia 
határozatát. Ezekből láthatja a t. olvasó, hogy 
tétd passivitását nagy veszedelem fe- 
yegeti, de meg is van e miatt ijodve, mert 
ssemer i 283. sz. „Gazeta" érozíkke 

igy d 
élünk a gyengék tetteitől, a közöttünk 

létező gyenge (?) jellemektől, a kik már most 
készitik lelkiismeretüket a nemzeti árulás (?) 
pillanatára, mámorositván lelkeiket minden- 
féle vádakkal a és azon egyének ellen, 
a kik zeti jogainkért küzdenek. Már most 
hallhatjuk lakt a kislelküeket (?), ezeket a 
piszkos (?) üzéreket, a kik mulandó érdekek 
ért megforditják bundájokat és azt mondják, 

hhhhogy a románok ügyei rosszul mennek a pas- 
givitással, s hogy azzal semmit se nyertünk 

és jövőre még kevesebbet nyerhetünk. Szá- 

hogy ügyeink rosszul állanak, 
erős közöttünk az együvétartozás ? Avagy nem-e 
első sorban épen azok, a kik készek mindent 
szigoruan birálni, mindent jobban akarnak 

toudni, de soha sem akarják teljesitni köteles- 

ségeiket, nem hallgatnak reánk, n m akarna 
velünk egy sorba állani ugy. a mint a jogo- 
kért (?) és a szab dságért () küzdőkbhez 
illik."t Itt „Gazeta a sulykot, mert 
eszal és küzdelem egyimést kizárják. 

ha nem elég 

Vagy passzivisták vagyunk s mint ilyenek 
összedugjuk kezeinket, vagy kiállunk a sikra 
és harczolun 

„Könnyü azt mondani – igy folytatja 
a „Gazeta", — hogy eddig semmit se nyer- 

tünk mi a passivitásunkkal. Azonban megkér 
dezte e mindenki a saját ö. atudatát, hogy mit 
és miként dolgozott ő és mit á ozott arra, 
hogy valamit nyerjünk ? Hogyan várhassunk 
valamit, ha akkor, midőn bátorság, munka és 
áldozat kéretik, az egyik jobbra, a másik 
balra fanyalodik ? Igy csakugyan nem vár- 
hatjuk, hogy valami eredménye legyen küz- 
delmünknek." 

Nem folytatjuk tovább a „Gazeta ke- 
serveit. Elég ebből ennyi annak tisztán látá- 
sára, hogy a passivitás, még ha ismét papi- 

rosra teszik f pevené csakugyan a pa- 
piron marad, ugy, mint maradott eddig 
is. Olyan abamié kardoskodik a „Gazeta, 
a melynek nincs multja, nines jövője. A ma- 
gyar nemzet passivitását majmolni száz nad- 

rágos románnak nevetséges, akkor midőn a 
választók ezerei alig várják, hogy választ- 
hassanak. Az egyszerü román választó polgár 
okosabban gondolkodik, mert ő igy beszél : 
„Hát mi az a magyar alkotmány, ha nekem 
még választani sem lehet? Del dracului pas 
sivitate! azaz pokolba a passivitással. Ezt ro- 
mán választótól hallottuk s jól megje- 
gyeztük. 

Hunyadmegyében is baj van, melyről 
már ezelőtt 22 évvel azt mondotta Vulkán 
József a dévai magyar kaszinóban, hogy ez a 
föld — már t. i. Hunyadmegye, tiszta román 
föld. Az uj főispán, mint a „Gaz." irja, ha- 
tározottan kijelentette, hogy a román nyelv 
kérdése le van véve a napirendről s hogy a 
megyei hivatalnokok nem kötelesek tudni ro- 
mánul, mert ez az állam „magyar állam". 

Megdicséri a „Gaz." a Hunyad vármegysi ro- 
mánokat, de azt a tanácsot adja, hog vek 
mult a kisérletezés ideje arra nézv 

az ellenfelet a törvényre való tvatkozás 
lehessen felvilágositani. Imponálni kell az el- 
lenfélnek, követelni tőle összes jogainkat : 
még pedig csonkitatlanul !4 

Cz 

Bukaresti levél. 
Bukarest, 1891. decz. 30. 

Tekintetes Szerkesztőség ! 
A ,Bukaresti Magyar R. Kath. Segélyző 

Egyesület a szegénység megszentelője szüle- 
tésének emlékünnepét az idén is megülte, 
hó 25-ikén délután a Zarocia plébáni udva- 
rában lévő leányiskola helyiségében össze- 
gyült 150 gyermek közül a 42 legszegényeb- 
bet téli ruházattal, a többit pedig a pompás 
berársonytarél szedett apró ajándékokkal meg- 
örvendezt 
e az apró seregnek, hanem a vá- 

logatott vendégkoszorunak is fokozták örömét 
a kisdedek szavalatai, még inkább pedig a 

pásztorjáték, melyet az iskolás fiuk magyar 
nyelven szabatosan adtak elő. 

A karácsonyfa épitését az idén is Ábra- 
hám Istvánné és Ferencz Antalné urnők vál 
lalták el és végezték a kisded Jézus iránti 
kegyeletből. 

A négy méternyi magas fenyőfát Florián 
János ur Szinaiából küldötte ajándékul. 

z ünnepély költségeinek felezésőre a 
következő kegyes adományok folyta 

Ábrahám István 8 frankot, Balló kndon 
3 frankot, Bartalis Dénes 3 frkot, Bartalis 

Elek 3 frkot, Becze Francziska 1 frkot, Ben- 
cze János 4 frkot, Benke Sámuel három pár 
czipőt, Bors Miklós 5 frkot, Csiki József 5 
frkot, Czakó Antal 5 frankot és 5 bánit, Dar- 
vas Balázs 4 frkot, Deák Lajosné 100 diót és 

12 kiflit, Faklor J. 3 frkot, Fekete József 5 
frkot, Ferencz Antal 4 frkot, Ferencz Antal- 
né asszony 30 kürtőskalácsot, Kelemen György- 
né asszony 300 diót és 4 frkot, Kanabéó Já- 
nos 10 frkot, Korody András 5 frkot, Kósa 
y. 1 frkot, Kosz István 4 frkot, Kovács Imre 

5 fl Fánta Miklós ezer diót és ötven pe- 

reczet, Koczián József egy pár ecsizmát, Ma- 
darász Mihályné 100 diót és 30 almát, Miklós 
Karolina 3 frkot, Molnár Antalné asszony 60 
almát és 300 diót, Ondig Antal 10 frkot, Pál 
Balázs 5 frkot, Pósa János 8 frkot, Rák Jó- 
zsef 5 frkot, Sántha Audrás 5 frkot, Splaisz 
Karo 5 frkot, Till József 2 frkot, V. D. A 
frankot 

Mi ndezen nagylelkü gyermek barátokra 
Isten bő jutalmát esdjük a ,„Bukaresti Ma- 
gyar R. Kath. Segélyező Egyesület igazgató 
bizottságának nevében : 
Vizi Dénes, György István, 
jegyző elnök. 

KÜLÖNFÉLÉK 
- Állami tisztviselőink fizetése. 

Mint lapunk utolsó számában jeleztük, a bras- 
sói állami tisztviselők január 1 én tartott ér- 
tekezletéből kifolyólag a kiküldött bizottság 
vasárnap d. e. 10 órakor tisztelgett Maurer 
Mihály es. és kir. kamarás főispán ur ő mél- 
töságánal, ki a deputatiót nagyon szivélyesen 

fogadta. A deputátió nevében Deésy János kír 
törvényszéki elnök ur tolmácsolta a brassói 
Msátókelük indokolt kérelmét és főispán ur ő 
mé a belátva a kérelem jogosult voltát, 
kifelenté miszerint legközelebb Budapestre 
utazván, a benyujtandó memorandum tekinte- 
tében az illetékes szakminiszterrel intézkedui 
fog és a kérvény érdekében minden lehetőt 
megtesz. A deputatió s zegelégedések 
és legjobb reményekkel táv 

— A holnapi t ismételten 
felhívjuk a n. é. közönséget. 
— A brassói torna- és vivó egylet f. 

hó 10-én délelőtt 10 órakor a magyar kaszinó 
helyiségében közgyülést tart, melyre az egy- 
leti tagokat tisztele ttel meghivom. A közgyü- 
lés tárgysorozata: 1. a tisztviselők és választ- 

mányi tagok megválasztása, 2. egy 3 tagu 
számvizsgáló bizottság m egválasztása, 3. évi 
jelentés meghallgatása, zámadások felülvízas 

gálása s folyó évi költ 
— Brassó, 1892. január 2 -án. Harmath Tajos, 

elnök. 
Lovarda. Cooke Hubert lovardá- 
jában az előadások január 2-án me egkezdőd- 

tek. Maga a lovarda oly csinnal és oly so- 
lidan van kiállitva, hogy e város falaiban, de 
talán az ország egyik városában sem volt soha 

ilyen fából épült czirkus. Dicséretére is válik 
az épitő Fink György és társa Drassói épitő 

művészeit és 
mondhatjuk, hogy ilyen művészek Brassóban 
nem voltak soha. Maga az igazgató Cooke 
Hubert ur tényleg a leghiresebb jockey, és 
méltán megérdemli a jockeyk királya nevet. 
Sedoglavics tesvérek a legjelesebb atléták. Ma- 
rietta kisasszony a dróton csodálatos müvé- 
szetet tanusit. Mister Hubert a jongleur, 
Rastelli Alfred eguilibrista és Fontana Ma- 
thild mint grotesqdue lovaglónő csodadolgokat 
mivelnek. Es a hires clown Harisson, valamint 

a „dummer August" bohóságain van mit ne- 
vetni a közönségnek. A társulat közel 70 
emberből áll, a ovak száma 48 A sport- 
embereknek van miben gyönyörködni. A. lo- 
varda légszeszszel van világitva és tognap 

óta már fütve van. Az első előadásokat foly- 

ton tengernyi ember bámulja. 
- A brassói kereskedő itjak körének 

szombati tánezkoszorujára vonatkozólag öröm- 

mel értesülünk, hogy a princzipális urak kö- 
zött azon megállapodás jött létre, hogy in cor- 
pore vesznek részt az estélyen családjukkal 
egyetemben. E hirt kereskedelmi ifjaink 

örömmel vették tudomásul, mert a prin- 
czipális urak jelenléte az estély erkölcsi érté- 
két is nagyban emeli. 
– Philharmonikus hangverseny lesz 

Brandner Antal karnagy ur javára e hó 7-én 
a Vigadóban. Már mult év november havá- 
ban koezétetök a rendkivül érdekes műsort, 
mely azonban egy uj számmal szaporodott és 
örömmel jelezhetjük, hogy a karnagy ur iránti 
elismerés jeléül Brennerberg Irén k. a. a már 
országszerte és a külföld által is elismert he- 
gedümüvésznő Vieuxtemps D moll hegedühang- 
versenyét fogja előadni, mely számot mi Bras- 

sóban még nem hallottuk. Felhivjuk ismétel- 
ten figyelmét e város zenekedvelő közönségé- 
nek a kérdéses hangversenyre, mert ha van 
valaki Brassóban, ki a tömeges és osztatlan 
pártolást megérdemli, akkor első helyen em- 
litendő Brandner Antal karmester ur, ki e 

városban a kétzszke zenét nagy önfeláldozás- 
sal és áldo tal (a saját zsebéből) ho- 
nositá meg. 

—– Elveszett tegnap 17 frt egy bőr- 
tárczával A megtalálója kéretik azt lapunk 
kiadóhíatalában átadni. A jutalom nem ma- 
rad el 

—- Graef tábornagy és honvédadlatus 
és Komocsi Lajos a jeles iró, továbbá Kerka- 
poly Károly kitünő tanár elhaltak. 

- Moenetpróba A Brassó-Három- 
zéki é. vasutak Brassó pályaudvar – Hét- 

talu és Hétfalu - Brassó sétatéri állomás 
vonalán tegnap t a menetpróba Langer 
vasuti felügyelő vegetése alatt. A menetpróba 
kitünően sikerült és miután a Brassó sétatéri 
állomás és Brassó belváros lópiaezi vonal is 
rászen van, legközelebb itt is megejtetik a 
ozdony- és menetpróba és igy nemsokára az 

vgé vonal át fog adatni a forgalomnak. 
- Rendőri hirek. (Lopások.) Mult 

év deczember havában Kusztora Anna szolgáló 
Ó-Brassóban lakó Bordás József czizmadia- 
magsternek a piuczében elhelyezett czipőkész- 
etéből 1 pár női czipőt és 3 pár női csizmát 
lopott el, a melyekből az első párt, valamint 
az utóbbiakból szintén egy párt magának meg- 
tartott, a többit pedig haza küldötte. A szol- 
gáló befogatott és a kir. járásbiróságnak át- 
adatott. - Folyó évi január hó 1-én Moraru 
Juon itteni hordártól Bolgárszegben állitólag 

21 darab arany és 114 darab Napoleon ellopa- 
tott. A tett elkövetésével Mitok George itteni 
napszámos gyanusittatik, kinek jelenlétében 
károsult a pénzdarabokat állitólag a belváros 
egyik korcsmájában megszámlalta s ki a ká- 

rosultat haza kisérte volna. - (Leotett pénz.) 
olyó évi január hó 2-án az estéli személyvo- 

nat elindulása előtt egy idegen ur Hermann 
Frigyes rendőrnek 1 frtot adott át azon ké- 
réssel, hogy szivarokat hozzon érte, de mig 
nevezett rendőr visszatért, a vonat a kérdéses 
urral már elindult volt, miért is rendőr Her- 
mann Frigyes a szolgálatból történt bevonu 
láskor fent nevezett pénzősszeget a városkapi- 
tányságnak átadta, hol letétben létezik. 

- Kéjutazás Olaszországba. A m kir. 
államvasutak városi menetjegyirodája által 

1892. január hó 16-án Olaszországba rende- 
zendő kirándulásra vonatkozó előjegyzések, 
mint azt már jeleztük, csakis január hó 10-ig 
fogadtatnak el. Figyelmessé tétetnek ennélfog- 

va azok, a kik ezen kiránduláshoz csatlakozni 

hivánnak, hogy az előjegyzést mielőbb foga- 
natosittassák, mivel későbbi jelentkezések fi- 

gyelembe nem vehetők. A jelentkezés alkal- 
mával egyuttal a hálókocsihely is megrendel- 
hető, a mi ezen helyek korlátolt számára való 
tekintettel ajánlatosnak mutatkozik. Jelentke- 
zéseket elfogadnak: a budapesti menetjegy- 
iroda (Hungária szálló) és a vidéki menetjegy- 
irodák, a melyek a részletes programmokat 

kivánatra bárkinek dijmentesen megküldik. 

Budapesti értéktőzsde. 

1892. jan. 4-Iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 40)-os 
„papirjáradék 5%,-os . 

vasuti kölcsön .— 

„kel. vasut áll. kötv. I kib.. . 

v I- 

, , , 114 — 

földteherm. kötvény . — 
, fáradékkal .. 

Temesbánáti földteherm. kötvény.. — 
Temes-bánáti földteherm. kötv. zárad. — 

Erdélyi földteherm, kötvény 
Horvát-szlavon földteherm. kötv. 104- 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény –- 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 138- 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 130- 
Osztrák járadék papirban.... 92 90 

, „ezüstben.... 90 70 

aranyban... 109.a 
1860. osztrák éltuneorelegyek . 138 - 
Osztr. magyar bank részvény . 1010.— 
Magyar hitelbank részvény.... 338 - 
Osztr. hitelintézeti részvény . . 293 40 
kr rn .. — - 
Cs. és kir, arany...... 6 63 
20 frankos Arany (Napoleondvor) 9:34 
Német birodalmi márka ... 57 95 

London.... . 1700 

COOKE HUBERT műlovardája 
Szerdán, 1892. január 6-án 

nagy disz előadás. 

Vasárnaponként két előadás . 
délután 14 órakor, este 148-kor. 

Naponkint este 1j 8 órakor 

NAGY ELŐADÁS. 
(K" A czirkusz fűttetik. = 

Sz. 16697./1891. 
Hirdetmény 

az ebadó beszedése íránt az 1892. évre. 
Miután a kir. tanácsos alis án nagyságos 

RBoll y urnak s 

uj ebtartási szabályrendelet határozmányai az 
1892. évi január hó 1-ével hatályba lép 
nek, ennél fogva ezennel köztudomásra hoz 
tik, miszerint a jelenleg használatban lé 
kutyajegyek érténye folyó évi deczem- 
ber hó 31-ével megszüni 1892. évi 
január hó 2-tól e az eb 
tal Brassó város területén az uj, az 
évre érvényes kutyajegyek a városi adóhiv 
tali énztirnől váltandók. 

n 3 hónapon felüli kuty 
kutralegy vellasakos az egész évre fizek 
vi ebadó teszen 

a) mándem esupán kedvtelésb
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ugynevezett fényüzési kutyáért. - ilyeneknek 
az agarak és szelindekek is tekintetnek - 
fori 
b) minden eznté és pedig vizsla, 

kopó és borzért 1 forint, azon esetben, ha 

az ebbirtokos egyidejüleg vadászkártyával ir, 
ellenkező esetben pedig a vadászkutyák is a 
8 frtnyi adótétel alá esnek; 

c) iade n a ház őrzésére szolgáló házi- 
vagy juhász kutyáért 1 forint. - A város 
zárt telülletén (beltelek) minden házi vagy 
juhászkutyért, a város zárt területén kivül 

(kültelek) egyáltalán két házi, vagy két a 

nyájnál tartott kutyáért, végül három kutyá- 
ért, melyek havasi vagy erdei legelőkön tar- 
tatnak, és pedig egy-egy forint ebadó fejében 
fizetendő. ilyen kutyáknak azonban csak azok 
tekintetnek, melyek kizárólag a ház vagy a 
nyáj őrzésére szolgálnak, és nem a fényüzési 
vagy vadászkutyák fajtájához tartoznak. 

Minden házi vagy juhász kutya, mely 
ezen előirt számon felül tartatik, a fényüzé- 
si kutyákra nézve megállapitott 8 frtnyi adó- 
tétel alá esik. 

Az átutazó idegenek hkutyáikért csak 
azon esetben adóztatnak meg, ha kutyáikat a 
város területén 8 napnál tovább tartják. 

z érvényes jegyekkel el nem látott ku- 
tyák január hó 11-től kezdve a városi gyep- 
mester által elfogatnak. 

Végül tudtul adatik, hogy az ebtartási 
eal példányonként 10 krért a vá- 

dóhivatali pénztárnál kapható 
Enssó, 1891. évi deczember hó 24-én 

(265) 3-3 A városi tanács. 

mmemmelshmkámekelmkukzkmamekekekeke 

Uj nép-élvezet és tápeszköz. 
HKathreiner 

Kneipp maláta-kávéja 

Sz. 8472./1894. tkv. ! P. sz. 1533/941. : tetni, olyan kutakból, melyek haszmálati, de 

Arverési hirdetményi kivonat Hirdetmény nem ivóviz jegygyel vannak ellátva, semmi 
szin alatt ivóvizeb ne vegyenek, és elővigyá- 

A brassói kir. törvényszék, mint tkvi Az utóbbi időben Erassó városában elő- zatból akármely kutból eredő ivóvizet hasz- 
hatóság közhírré teszi, hogy Albina ta- forduló betegségek. több tanárok által elővert MBálata előtt jól felfőzzék és aztán lehütsék. 
karék és hitelintézet brassói fióktelepe vég- vizsgálat folytán csakis az ivóvizre vezethetők Brassó, 1891. decz. hó 20-án rehajtatónak Sfetescu Revica sz Czirka végre- vissza 
hajtást szenvedő ellen 289 frt 58 kr. tőke- Ez indit engem a közönséget figyelmez- (249) 3-3 Polgármester. követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. tvszék (a hosszutalusi kir. já- öseokba ulkmiközenmuezeknnenelhzrnmebdeukozm 

Erdely gyógykíncse! 
rásbiróság) területén lévő Hosszufalu község 
határán fekvő, a hosszufalusi 1034. sztjkvben 

1960, és 1961. hrsz. a. ingatlanokra az ár- 
verést 411 frtban ezennel megállapitott ki- 

rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

gyógy-Savanyyuvi 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 

megjelölt ingatlanok az 1892. évi január kó 

Medoesetske gyógyhatásu: a légzőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 
okban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen stb. 

27 ik napján délelőtt 9 órakor Hosszufalu 
község irodájában megtartandó nyilvános ár- 

verésen a megállapitott kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak. 

Arverezni szándakozók tartoznak az in 
gatlanok ingáráúnak 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal szkb és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz 
teri regde let 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmé- 
ben a bánatpénzbek a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiallitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Brassó, 1894. évi október hó 22 én. 
A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 

Papp Péter. 
egyesbiró. 

legeg iségayolk és legkellemesebb borviz. 

(x A savanyuvizek pezsgője! 

répáti savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 
tételében páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 

int gyógyviz - a nagym. m. kir. belügyminiszteriumnak 1890. évi 
ssvm számu magas rendelete alapján - hafóságetn ellenőrizve van. A forrás- 
tól mindig friss és mintaszerü töltésben naponta érkez 

apható minden nevezetesebb vendéglőben, a szerkereskolésekben, gyógy- 
szertárakban és saját szétküldési raktáramban. 

A ra k: 

! egy maláta kávéizzel. : 
Egy literes üveg viz ára 8 kr, egy , literes üveg viz ára 5 kr, a „répáti 

vignettával ellátott redei üvegek cserélése mellett. 

ana Unésfrői vs. 

nélkül véve, 
gyógyital vérszegények, sápkórosok, 
mekek séb részére. 

Soha sem kapható nyiltan, csakis 
látva a fent védjegygyel 

Egy ára 25 kr. Nagyb 1ó r. Nagyban 

.záeten Ha felerészben szemes kávéval vegyitettik, a pót- 
eavanzK m/tnem kávét absolute nem lehet felismerni és ve egyiték 

(18 
Kathreiner Ferencz utódai München es 

kr. ben, Kolozsvárt, Segesvárt és Gyulafehérvárott. 

100 5 kr. Kicsinyben kapható minden detailüzletben. (66) 25-* Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles)-utcza 2. sz. a. 

ódi „répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 

K. impér ava égásjellel, minden egyes üveg pedig védjegyül n3 fenyütt tartal- 
mazó vignettávaál ellátva kell legyen. Más vizeknek a „répáti: gyógyviz törvényes, 
jelvényeivel felszerelt üvegekben való csempészése törvényesen fog üldöztetni. 

felette jóizü, felülmulhatlan táp- és 
gyomor és ideg- betegek, nők, gyer- 

fehér csomagokban kék nyomáal és el- Tisztelettel : 

11—12 A „répáti gyógy:forrás kezelője 

György József, 
árusittatik idősb J. B. Misselbachernál Sze 
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Tmö élokeké ak smrkz amaöööööeEEMEazeuz 

Mirdetések 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

„Newyorki Germania" 
életbiztositó társaság. 

(K Alapittatott 18 50-ban. 

A társaság activái 1889. január hó 1-én 
66.881.021-00 márkára Töz szte fölös- 
lege pedig 3.721.271.15 má 

Fennállása óta 1891. január hó 1-ig a 
társaság halálesetekért 57.173.217 márkát 
a biztositott élte idejé- 
ben esedékessé vált köt- 
vényekért . 11.632.546 márkát, 
r fajóben 727.061 márkát, 
fizetett ki. 

Tgy január hó 1-én érvényben lévő biz 
tositások: 32.594 kötvény 24s 619.529 márka 
erejéig, ebből esik Európára 

18.689 kötvény 103.537.121 márka erejéig 

aság activái Európában: Ingatlan A társ 
Berlinben, letétek a különböző országok kor- 

mányainál és bankoknál és kötvényekre adott 
kölcsönök 6.008.556.00 márkára rugnak. 

A társaság Magyarországban, Ausztriá- 
ban, Németországban és a Svájczban kepvise 
lőségekkel bir. Dijszabályzatai igen jután 
sak és feltételei a lehető legméltányosztbak 

Felvilágositással szolgál : 
a társaság iagvarorazági vezér- 

képvise ősége 

Budoapest, VI. Gyár-utcza 13. sz. 
Magyarországi Referentiák: Pesti magyar ke- 

bank, Bokros Elek, dr. Dégen Gusztáv és 
Neumann Armin országgyülési képviselők. 

„Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Hószvonytársagá. e 
TRODA HELYISÉG: DAl ÓRAK: Kolozsvárt, Bel-szén-utcza 3. sz. Naponkiat aelelött 9—11 óráig. 

A 400,000 forint alaptőkével alakult 

Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság" 
üzleti müködését most megnevezett törvényesen bejegyzett czége alatt 

folyóoó evi októober hno elsejevel 
megkezdvén, alapszabályszerű müködését következő üzletágakra terjeszti ki: 

Úzletkor: 
1. Jelzálogi fedezet mellet földbirtokra, vagy házakra kölcsönöket engedélyez hosszabb vagy rövidebb idejü visszafzttéste 

Már fennálló jelzálogi követeléseket, magához vált. 
3 Kölcsönt ad törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek és más jogi k, 

azok kölcsönök felvételére a törvény vagy szabályszerüen megszerzett engedély által j jogostva anvak, te jelzálogi biztositék mellett, de a nélkül is, ha a kamatok és a tőkevisszafizetés a községi vagy törvényhatósági 
pótadók és eg egyéb jövedelmek és fedezetek által biztosittatnak. 

–-3. pont alatt emlitett kölcsönöket készpénzben utalván ozza, vagy azok összege erejéig zálog- 
leveleket, iletre kamatozó kötvényeket bocsát ki. 8 rő srejéir zilog A Földbirtokra jelzálogi biztositék mellett, vagy egyéb fedezet alapján ailt ikele engedélyez. 

5. Saját zálogleveleit és kamatozó kötvényeit leszamitolja és azokra előlege 
6 Tőzsdén hivatalosan jegyzett zálogleveleket, állompapirokat és az állami biztostást élvező vállalatok 

elsőbbségi kötvényeit vásárolja és azokra kölcsönt ad; ilynemü kisorsolt, illetve lejárt értékpapirokat és azok zelvényeit leszámitolja. 
7. Váltókat leszámitol. 8. Pénzbetéteket gyümölcsöztetés végett elfogad. 9. Folyó számlára készpé betéteket elfogad. 10, Letéteket átvesz hitonyos illeték, vagy a nélkül. 7 sészpónz 
Kolozsvárt, 1891. szeptember hó 28. 

Mz erdélyrészi magyar jelzáloghitelbank tószvénytársaság igazgatósága. 
Az intézeti igazgatóság tagjai: 

1. Grót BETHLEN GÁBOR, elnök. 2. Báró BÁNFFY DEZSŐ, alomök 3. PÉTERFFY ZSIGMOND, alelnök. 4. Gróf WASS 
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BÉLA; nagybírtokos 5. HORVÁTH GYULA, a erz 6 KISS MÓR, egyetemi tanár. 7. DEÁKY A ALBERT, . MERZA LAJOS, mérnök. 9. DÁLMAI GÉZA, belte f0. br WEISS MIKSA, ügyvéd ügyvéd 
Az kme ele rek le 

1. Gróf KORNISS VI elnök. 2. SZÁSZ DOMOKOS, ev. ref. p 3. BETHLEN BÁLINT, nagybírtokos, k soM- BORY LAJOS, országgyülési képviselő. 5. BolzER zssdlon budapesti ba nkár (126. 
ynrakaze ammommambmomazmazsöoee 

Brasso, nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai résézvnytársaság könyvnyomdájában. 


